

Наказ детям

(6:1–3)

Многие, желающие научиться водить автомобиль, записываются на курсы вождения. Там они должны изучить устройство машин, а также узнать правила дорожного движения и познакомиться с ситуациями, которые могут произойти на дороге. Во время обучения они проходят тестирование, а затем выезжают на улицы с инструктором, чтобы получить практический опыт вождения.

Предположим, однажды один из обучающихся сказал бы инструктору: “Я не буду останавливаться у светофора. Мне не нравится, когда мне говорят, что делать. Мне не нравится красный цвет, и мне наплевать, что вы будете говорить, я все равно не буду останавливаться на красный свет”. Такой обучающийся не готов водить автомобиль, потому что он не научился уважать ни инструктора, ни закон.

Родительская задача – научить своих детей жить – подобна тому, как учат водить машину, но только гораздо важнее. Хорошая отправная точка этому дана в словах Павла:

Дети, повинуйтесь своим родителям в Господе, ибо сего требует справедливость. “Почитай отца своего и мать”, это – первая заповедь с обетованием: “Да будет тебе благо, и будешь долголетен на земле”. И вы, отцы, не раздражайте детей ваших, но воспитывайте их в учении и наставлении Господнем (6:1–4).

Успешное обучение должно начаться с упора на то, чему учит Библия. И дети, и родители должны жить в соответствии с Божьим призывом. Бог призывает детей к уважительному послушанию. Бог призывает родителей к благочестивому руководству.

Как детям, так и родителям следует понять,

что это будет нелегко. Родители и дети ведут войну – не друг против друга, а против сатаны. Единственно действенная стратегия ведения этой войны указывается Богом. Те, кто следует Божьему замыслу, могут надеяться на успех. Те, кто не воспринимает Божий замысел всерьез, могут ждать поражения.

Я не думаю, что кто-либо из нас хочет проиграть эту битву, поэтому давайте посмотрим на Божий замысел, который дан для дома. В этом уроке мы сосредоточим наше внимание на том, что сказал Павел, обращаясь к детям в 6:1–3. Мы могли бы перефразировать то, что там сказано, следующим образом: *Бог призывает детей к почтительному послушанию.*

БОГ ПРИЗЫВАЕТ ДЕТЕЙ УВАЖАТЬ СВОИХ РОДИТЕЛЕЙ

Потребность в уважении подчеркивается в 6:2: “Почитай отца твоего и мать”. Это наставление детям дано на всю жизнь. Молоды ли вы и живете со своими родителями или вы уже сами родители и имеете свою собственную семью, вы неизменно обязаны уважать своих родителей.

В значении “почитать” здесь употреблено греческое слово *тимао*, означающее “считать ценным, ценить, чтить”. Другими словами, обращаться с кем-то таким образом, чтобы было видно, что вы считаете его ценным для себя. Это значит, высоко ценить своих родителей за ту предназначенную им Богом роль, которую они играют в вашей жизни.

В дни моей юности я иногда не ценил своих родителей, как следовало бы, особенно, когда они говорили, что мне следует оставаться дома и делать уроки, когда я хотел пойти на пиццу с друзьями. Я сердился, но я любил своих маму и папу. С годами я начал все больше и

больше ценить их роль в моей жизни.

В дни моей юности я иногда не ценил своих родителей, как следовало бы, особенно, когда они говорили, что мне следует оставаться дома и делать уроки, когда я хотел пойти на пиццу с друзьями. Я сердился, но я любил своих маму и папу. С годами я начал все больше и больше ценить их роль в моей жизни.

Какая же роль предназначена Богом родителям? Мы читаем об этом в 6:4: “Воспитывайте их в учении и наставлении Господнем”. Бог считает первейшей обязанностью родителей быть благочестивыми наставниками детей. Родители направляют детей в повседневных делах, например, выполнять уроки вместо того, чтобы пойти погулять с друзьями. Но более важно то, что родители направляют детей к Богу.

Он постановил устав в Иакове и положил закон в Израиле, который заповедал отцам нашим возвещать детям их, чтобы знал грядущий род, дети, которые рождаются, и чтоб они в свое время возвещали своим детям, возлагать надежду свою на Бога, и не забывать дел Божиих, и хранить заповеди Его (Пс. 77:5–7).

Почему дети должны уважать родителей? Потому что Бог видит в родителях тех, кто говорит за Него, посланцев Божьей вести и наставников в Божьих заповедях.

Мы почитаем и уважаем своих родителей, потому что в их руках находится эстафетная палочка веры, которую Бог повелел им передать нам. Родители не всегда исполняют эту обязанность. Временами они роняют свою эстафетную палочку, поэтому молитесь за них. Читите Бога, почитая своих родителей. Делайте то, чего хочет от вас Бог.

Некоторые подростки и некоторые повзрослевшие дети относятся к своим родителям, примерно, как к слою пыли на подоконнике. У пыли мало ценности; это беспорядок и раздражение для глаз. Павел предупреждает нас не проявлять такого отношения к своим родителям. Всякий ребенок, считающий, что родители – не более, чем надоедливые создания, никогда не получит от жизни в полную меру. Библия гласит: “Почитай отца твоего и мать... да будет тебе благо, и будешь долголетен на земле” (6:3).

Павел приводит два хороших основания для почитания наших родителей. Первое – “да будет тебе благо”. Греческое слово, означающее “благо”, совсем крошечное: *эу*. Нам оно знако-

мо, как составная часть некоторых слов греческого происхождения: эвкалипт (хорошо покрытый), эвфония (благозвучие), Евгений (благогородный). Во времена Павла такое крошечное слово применялось для приветствия и похвалы: “Молодец! Отлично!” Когда вы почитаете своих родителей, знайте, что Бог говорит вам: “Молодец! Отлично!”

Еще один основательный повод почитать родителей содержится в словах: “и будешь долголетен на земле”. Прочтите, как Гэри Смолли и Джон Трент объясняют это:

Бог обещает, что те, кто почитает своих родителей, в действительности получают жизнь! Как это может быть? Спросите врачей, консультантов по семейным вопросам или [проповедников]. Они повидали в своих приемных немало разбитых судеб тех, кто бесчестил родителей и в результате потерял силу.

...Когда люди выбирают путь ненависти или непочтения к родителям от злости, горечи или обиды, они расплачиваются духовно, эмоционально и физически.¹

Когда вы почитаете своих родителей, вы высоко их цените. Бог говорит, что такое отношение повысит качество вашей жизни на земле.

Как могут дети почитать своих родителей? Вот несколько мыслей для детей, которые еще живут со своими родителями:

1. *Уважайте ту роль, которую Бог дал вашим родителям.* Они – действительно Божий дар вам ради вашего же блага.

2. *Попробуйте посмотреть на жизнь с их точки зрения.* Подумайте о тех стрессах, которые им приходится испытывать каждый день. Подумайте обо всех их заботах. Подумайте о той тяжелой работе вашего отца или о том одиночестве, которое иногда может испытывать ваша мать. Учитесь искать и удовлетворять некоторые потребности ваших родителей.

3. *Спрашивайте у своих родителей совета.* Я знаю, что это противоречит тому, чего большинству подростков хотелось бы, но признаком зрелости является желание *добровольно* спрашивать совета. Ваши родители знают это и будут уважать вас за такое отношение к ним.

4. *Показывайте свою признательность родителям.* Приготовьте ужин. Сделайте для них

¹Gary Smalley and John Trent, *The Blessing* (Nashville, Tenn.: Thomas Nelson Publishers, 1986), 203.

что-то такое, что облегчило бы им бремя. Пусть они видят по вашим делам, как много они значат для вас.

5. *Молитесь за них.* Молитесь ли вы за своих родителей? Я знаю, что, если вы будете делать это регулярно, Бог улыбнется.

6. *Говорите своим родителям, что вы их любите.* Сколько прошло с тех пор, как вы последний раз крепко обнимали своих маму или папу и говорили: “Я люблю тебя”?

Те из вас, кто уж взрослый, найдите пути оказать почтение своим родителям, пока они еще с вами. Почитайте их и заботьтесь о них в старости. Это означает, что вы не должны пренебрегать ими, не должны допускать, чтобы они заканчивали свою жизнь так, будто у них никогда не было ребенка – вас. Найдите способ оказать им почтение и укрепить их. Оказывайте им почтение сейчас так, как вы будете это делать после того, как они покинут вас. “Почитай отца твоего и мать”.

БОГ ПРИЗЫВАЕТ ДЕТЕЙ СЛУШАТЬСЯ СВОИХ РОДИТЕЛЕЙ

“Дети, повинуйтесь своим родителям в Господе, ибо сего требует справедливость” (6:1). Слово “повиноваться” (греч. *хюпахуо*) сочетает в себе два понятия: “слушать” и “быть ниже”. Буквально, это слово означает “слушаться, будучи ниже”. Оно предполагает, что кто-то находится под властью другого и должен поэтому слушать и исполнять то, что говорит это авторитетное лицо.

Притча 13:1 гласит: “Мудрый сын слушает наставление отца”. Библия учит послушанию, но в настоящее время это учение не популярно. Наша культура заставляет нас делать противоположное: “Не слушай своих родителей”; “они не знают, о чем они говорят”.

Я тоже, бывало, так думал. Я могу подписаться под словами Марка Твена, который говорил: “Когда мне было четырнадцать, я считал своего отца самым тупым человеком, который когда-либо жил на свете, но к тому времени, когда мне стукнуло двадцать один, я был поражен тем, как многому он научился за семь лет”. Конечно, Марк Твен выразил в свойственной ему юмористической манере, что он, в конце концов, понял, какой мудростью всегда обладал его отец.

Бог высказывается очень ясно. Он не желает, чтобы его замыслы для детей были неправильно поняты: “Дети, повинуйтесь своим родителям в Господе, ибо сего требует справедливость”. Временами вы можете не понимать родительских наставлений или даже не согла-

шаться с ними. Что же вам тогда следует делать? Следует повиноваться.

Николь пришла домой со своей подружкой Бекки. Увидев ее, мать Николь сказала: “Николь, сейчас же иди наверх! Ты оставила свою комнату неубранной!”

“Извини, мама! Я сейчас”.

Николь и Бекки пошли наверх. Бекки сказала: “Что такое с твоей мамой? Как ты удерживаешься, чтобы не поставить ее на место? Если бы моя мама набросилась на меня вот так перед моей подругой, уж я бы ей ответила!”

Николь собрала разбросанную одежду и сказала: “Бекки, я это заслужила. Еще утром я сказала ей, что уберу комнату перед тем, как уйти. Она была права. Кроме того, я вижу, что у нее был трудный день”. Вот это почитание родителя.

Хотите иметь несчастную жизнь дома? Тогда пренебрегите Божьим замыслом для дома, забудьте то, чего Бог ждет от вас как от ребенка, и объявите войну родителям. Если каждый в семье решит быть эгоистом, ваш дом станет самым неприятным местом. С другой стороны, если вы желаете, чтобы у вас была самая лучшая, какая только может быть, домашняя обстановка, начинайте действовать в соответствии с Божьим замыслом.

Заповедь “Дети, повинуйтесь своим родителям” адресована детям, которые еще живут с родителями, – малышам и подросткам. Бог призывает вас слушаться родителей без оговорок, без хныканья, а с уважением.

Посмотрим, что говорится в Библии об Иисусе. Когда Ему было двенадцать, “Он пошел с ними и пришел в Назарет; и был в повиновении у них” (Лук. 2:51). Возможно, он слышал: “Иисус, уברי в своей комнате”; “Иисус, сделай работу по дому”; “Иисус, учись хорошо в школе”; “Иисус, иди спать”; “Иисус, будь добр к людям и проявляй уважение к старшим”. Мне кажется, мы забываем, что и Иисус был ребенком. У Него были родители, и Он прошел через все ступени развития Своей личности и манеры поведения. Но делал это Иисус с уважением и послушанием.

Позвольте мне задать три вопроса молодежи для размышления:

1. Способствуете ли вы согласию в вашем доме своим послушанием или же провоцируете шум отказами в помощи и непослушанием?

2. Подчиняетесь ли вы родителям добровольно, или же пытаетесь избежать послушания и радуется, если попытка удалась?

3. Кто одерживает победу в том, как вы общаетесь с вашими родителями, дьявол или

Господь?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Бог дает детям родителей, чтобы подготовить их к жизни. Самая большая ошибка для ребенка, какую только можно совершить, – это не слушаться родителей. Она тогда может не показаться такой уж большой, но если вы идете против родителей, вы также идете и против Божьего Слова, и против Самого Бога.

Иногда родители бывают несправедливы. Мы поговорим об этом в уроке “Божье Слово отцам”. И тем не менее, Бог призывает детей почитать и слушаться своих родителей. С их плохим поведением пусть разберется Бог. Вы же разберитесь со своим поведением.

Единственная надежда на счастливый дом – это следование Божьему плану. Бог – наша единственная надежда. Его Слово показывает нам путь. ☪

Автор: *Расти Петерман*
Из серии: “*Ефессянам*”
© 1996, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается